

崔天凯：改善双边关系美方需展现诚意和善意

外交部发言人：中美保持各层级沟通有助于相互了解和双边关系发展

新华社华盛顿2月7日电中国驻美大使崔天凯6日在接受美国有线电视新闻网采访时表示，推动中美关系走上稳定、建设性的轨道，美方需要展现诚意和善意。

崔天凯说，言辞示强或是手段强硬都不是有效的外交政策。过去几年来中美关系中发生的一系列事件，美方的诸多所作所为都让中国人民十分反感，但如果双方都做出正确选择，推动中美关系走上稳定、建设性轨道，两国和两国人民仍有很大空间和机会实现互利共赢，造福

新华社北京2月8日电（记者温馨、孙楠）外交部发言人汪文斌8日在例行记者会上介绍了中国对外提供疫苗的最新进展。他表示，中方向巴基斯坦等53个发展中国家提供疫苗援助，已经和正在向22个国家出口疫苗。

汪文斌说，中方切实践行习近平主席的重要宣示，在疫苗研发完成并投入使用后，作为全球公共产品，促进疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。中方向巴基斯坦等53个发展中国家提供疫苗援助，已经和正在向22个国家出口疫苗。中方还积极参与世卫组织“新冠肺炎疫苗实施计划”，决定向“实施计划”提供1000万剂疫苗，主要用于发展中国家。中方支持国内企业同国外合作伙伴开展疫苗联合研发和合作生产，支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗。对于其他国家疫苗企业在华加工产品、供世界各国使用，中方也予以支持和协助。

汪文斌说，继向巴基斯坦首个交付援助疫苗后，中方向柬埔寨、老挝援助的疫苗已分别于7日和8日运抵两国。中方向赤道几内亚援助的一批疫苗将于9日交付启运。中方向秘鲁出口的首批疫苗也已于8日抵达。近日，中方还将陆续向其他国家交付更多疫苗。有关国家政府对中方提供疫苗深表感谢。

“中方将继续同有关国家以不同方式开展疫苗合作，根据需要提供力所能及的支持和帮助，为早日战胜疫情、推动构建人类卫生健康共同体作出实实在在的贡献。”他说。

世界。

崔天凯表示，国家主权、统一和领土完整是中国的核心利益，我们会尽一切努力去捍卫。中国仍是发展中国家，过去这些年，尽管我们取得很大发展成就，但我们深知仍面临巨大挑战。我们仍在努力实现国内经济社会发展，使人民拥有更好的生活。

崔天凯说，中方一贯奉行独立自主的和平外交政策，主张与其他国家共建人类命运共同体。中国和绝大多数陆地邻国通过磋商签署了边界条约或协定，

和平解决了边界问题。在不受外部干预情况下，邻国之间更有可能更容易解决彼此间的问题。事实上，无论在世界哪个地方，美国一插手干预就会带来不稳定。

新华社北京2月8日电（记者温馨、孙楠）外交部发言人汪文斌8日在例行记者会上就中美关系答记者问。

有记者问：美国总统拜登本周谈及了习近平主席。他还表示，美国并不想同中国发生冲突。中方对此有何

评论？

汪文斌表示，习近平主席同拜登总统有过多次交往。中美保持各层级的沟通，有助于相互了解和双边关系的发展。

他说，中方致力于同美方发展不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的关系，同时将继续坚定维护国家主权安全发展利益。双方应相向而行，聚焦合作，管控分歧，推动中美关系健康稳定向前发展，更好造福两国人民和世界各国人民。

“挚友难时必相助”

记中国疫苗运抵柬埔寨



2月7日，工作人员在柬埔寨金边国际机场迎接中国援柬新冠疫苗。

新华社记者毛鹏飞摄

新华社金边2月8日电（记者毛鹏飞、高炳南）7日下午，柬埔寨金边国际机场装饰一新，中柬两国国旗迎风招展。当地时间下午4时许，运送中国援柬新冠疫苗的运输机徐徐降落，现场数百人翘首以盼。

在场媒体“长枪短炮”的快门声此起彼伏，不少人抓紧机会在现场自拍以记录这个历史性的时刻——这是新冠疫情暴发以来，柬埔寨收到的第一批新冠疫苗。

当天，柬埔寨首相洪森、副首相兼国防大臣迪班和卫生大臣曼本亨等高官前往机场迎接。

“挚友难时必相助。”洪森在疫苗交接仪式上动情地说。“疫苗援助是柬中两国和两国人民铁杆情谊和紧密合作的又一力证，必将有力推动两国全面战略合作伙伴关系发展和

命运共同体建设。”

“借此机会，我想再次强调，中国国药集团生产的新冠疫苗有着公认的安全性和有效性。柬方将本着高度负责任态度，用好中方提供的疫苗，更好地保护柬埔寨人民的生命安全和身体健康。”洪森说。

柬埔寨贝尔泰国际大学学生坡潘哈对记者说：“看到中国援助疫苗抵达柬埔寨，我非常激动。它给我们带来了回到正常生活和复苏经济的希望。这些疫苗对控制疫情、保护柬埔寨人民生命健康、尽快恢复经济非常重要。”

中国驻柬埔寨大使王文天在疫苗移交仪式上表示，自新冠疫情暴发以来，中柬两国和两国人民守望相助、共克时艰，用实际行动谱写了一曲曲患难见真情的动人乐章。中方捐赠的首批新冠疫苗正式交付柬方，不仅充分体现出两国之间特殊深厚的兄弟情谊，也是落实中方关于把疫苗作为全球公共产品重要宣示的具体举措。

按照柬方计划，疫苗接种工作将从10日正式开始，医务工作者、军人、教师、记者、嘟嘟车（小型三轮出租车）和出租车司机等高风险人群将优先接种。

31岁的嘟嘟车司机奇索万基里听到中国疫苗运抵金边的消息后非常高兴。“我对中国疫苗非常有信心，希望自己能够尽快接种中国疫苗。”他对记者说，“感谢中国在如此艰难的时刻帮助我们，我们将永远感恩在心。”

以安全有效的中国疫苗助力全球疫情防控

访国药集团中国生物董事长杨晓明

新华社北京2月8日电（记者彭茜、党琦）世界多国正持续推进新冠疫苗接种，中国疫苗的安全性、有效性、可及性获多国认可。中国国药集团中国生物技术股份有限公司董事长、国家“863”计划疫苗项目首席科学家杨晓明日前接受新华社记者专访时说，通过疫苗接种构建全球免疫防线需要各国齐心协力，中国企业正为促进疫苗公平分配尽应尽的义务。

杨晓明说，全球人口有70多亿，这次新冠病毒的易感人群是全人群，需要世界各国在疫苗接种、个人防护、社区管理等多方面共同努力，才能有效控制疫情。

他说，中国决定向“新冠肺炎疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗，主要用于发展

中国国家急需，通过实际行动兑现将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺。

国药集团提供的数据显示，目前国药集团中国生物新冠灭活疫苗已在匈牙利、塞舌尔、巴基斯坦、摩洛哥等十多个国家和地区获批紧急使用，在阿拉伯联合酋长国、巴林注册上市，在中国获批附条件上市。

杨晓明说，目前国药集团中国生物等生产的国产疫苗出口供应的国家多为发展中国家，这些国家基本没有能力研发或生产新冠疫苗，相比其他国家更需要疫苗，中国企业正为促进疫苗公平分配尽应尽的义务。

与发达国家相比，发展中国家和欠发

达国家的采购支付能力和疫苗储运条件非常有限。杨晓明认为，中国新冠疫苗成本更低、产量够大，储运条件也为2至8摄氏度，与许多国家现有的疫苗储运条件一致，无需重构冷链体系设施，可及性更高，能更好助力第三世界国家疫情防控。

在杨晓明看来，包括灭活疫苗在内的中国多款新冠疫苗已处于全球新冠疫苗研发“第一方阵”，这表明改革开放40多年来，中国疫苗产业整体研发能力、工艺装备和监管水平显著提升，实现了从“跟跑”到“并跑”，甚至个别品种“领跑”的突破。

“现在我们的研发生产工艺与几十

年前的灭活疫苗工艺已经完全不一样了，可以说是脱胎换骨的变化——工艺上有提升、技术上有突破。”杨晓明说，国药集团中国生物新冠灭活疫苗采用了先进的细胞培养技术、纯化工艺技术等，生产效率高，质量控制指标已达到国际先进水平。

中国疫苗企业正加班加点扩大产能，以保证新冠疫苗尽快送往急需之地。杨晓明介绍，预计今年国药集团中国生物新冠疫苗的产能可达10亿剂以上，“助力全球疫苗公平分配。从企业的角度讲，就是在安全规范的前提下更多、更快生产出高质量的疫苗。”

（参与记者：王沛、郑开君）

（上接1版）

“农”字不能偏。

在一、二、三产融合发展中，小岗村立足“农”，延伸“农”，突出一产中心地位从未偏移。

2019年投产的安徽省蒸谷米食品科技有限公司，就是小岗村引进的“农”字头加工企业。升糖指数低、膳食纤维含量高的“蒸谷米”，就产自本村。

“春节前，我们和袁隆平团队、小岗村联合成立的种业公司拿到了营业执照。我们要把中国人的饭碗牢牢掌握！”公司董事长严伟龙说。

农为正本，创新不忘守正。敢为天下先的小岗村，地标意义不断被赋予新的时代内涵。

“新乡村”如何建设？

大清早，村民曹顾群把家中生活垃圾分好类，走出家门，小心翼翼分放到两个不同的垃圾桶中。

生态美，生活才健康。

从2019年开始，小岗村用“定点投放，按时收集”的方式，初步实现“垃圾不暴露、转运不落地、沿途不渗漏”。

在小岗村试验田里，一畦畦蔬菜翠绿肥壮。安徽国祯环卫科技有限公司员工陈路说：“这块田施的有机肥就来自厨余垃圾。”

化肥、农药少了，有机肥用得多了……小岗村农业“绿色含量”越来越高，生态环境持续好转。

人居美，心情才舒畅。

冬日的小岗村石马小区，马路干净、笔直，环景观池铺着红色步道，老人散步，孩童玩耍，不时有人用健身器材锻炼。小岗村所在地2009年被评为国家4A级景区，当地村民的幸福指数因此直线上升。

走进村民孙永超家，天然气、自来水、抽水马桶等一应俱全。“以前住得分散，村庄缺乏规划，下水道、燃气根本装不成。”孙永超说。

小岗村也走过弯路，村居规划不符合农村实际。后来，村里充分征求民意，尊重农村生活习惯，不简单照搬城里，不搞“农民上楼”。

“推进乡村建设行动，要保留乡村风貌，留住田园乡愁，我们不是‘小岗镇’‘小岗城’！”村委会主任周群之说。

乡风美，社会才和谐。

四年前，小岗村成立义务调解委员会，家庭纠纷、邻里纠纷、土地纠纷……矛盾基本不出村。

一年前，小岗村组建移风易俗理事会，制定村规民约，成立“美德银行”，民风、家风持续向善、向好、向美。

2020年，村民缪守鲁家办婚宴摆了5桌。“要没村规民约，最少摆20多桌。这也为我家‘美德银行’积分存折加了200分。”他用积分兑换了一个电饭煲。

“好日子”怎样更旺？

2月3日，又到小岗一年分红时。

从三年前350元到今天的600元，78岁的“大包干”带头人严金昌说，分红虽不多，却说明小岗的日子越过越红火。

中国要富农民必须富。

党的十八大以来，围绕农村土地“三权”分置改革，小岗村完成2万多亩集体土地所有权和1.36万亩土地承包经营权确权颁证，全省农村土地承包经营权“第一证”就在小岗村。

资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”改革，让小岗村从“户户包田”到“人人持股”。

福建盼盼集团、北京恩源公司……朋友圈不断扩大，小岗村集体经济实现“连环增”。相比五年前，村集体收入增长73.1%，人均可支配收入增长87.8%。

从红手印，到产权证红本子，再到分红利，中国农村改革活化石的步伐从未止息。

面对有的农村土地非粮化，小岗村坚持不管怎么改，都不能把农村土地集体所有制改垮了，耕地改少了，粮食生产能力改弱了，把农民利益损害了，把“农”字改没了。

四年前，安徽农垦集团流转经营4300亩小岗村地块，项目工作组组长褚德军告诉记者，他们正谋划如何种好物联网现代农业“试验田”。

从“分田到户”到集中经营，不同发展阶段的不同改革，为的是激活生产力。

村南一片稻虾连作地块上，40多岁的村民殷玉荣脸冻得通红，眼睛里却闪着光。

两年前，这位女汉子牵头组织43户村民，以580多亩土地经营权入股土地股份合作社，探索“小田变大田”的土地改革新路径。

“原先这些地块零散，种植效益低，还有撂荒的。”她说。土地平整后，水田稻虾连作，旱地种山核桃，统购统销，入股农户第一年就拿到了保底收入和分红。

农村金融改革、集体资产股份合作制改革、股田制度改革……一项项改革让创新活力竞相迸发。

滁州市人大常委会副主任、凤阳县委书记徐广友说，乡村振兴依然要靠改革。小岗村见证了党的“三农”政策延续性。

国务院发展研究中心研究员崔传义认为，稳住农业“基本盘”，是应变局、开新局的“压舱石”，是亿万百姓所愿，是关系全局的“国之大者”。

居小岗而心怀“国之大者”，是一种难能可贵的品质。

“说凤阳，道凤阳，凤阳有个村庄叫小岗，敢想敢试它敢闯”“小康路上不掉队，幸福的生活是万年长”……

距离“大包干”纪念馆不远，两位70多岁的非遗传承人正表演凤阳花鼓，声音仿佛在历史的天空回荡。

新华社合肥2月8日电

畲乡“颜值”变“价值”

（上接1版）云和崇头镇党委书记谢岩伟说，如今，村居村貌得到了改善，村民们的口袋鼓起来了，外出打工的年轻人也都愿意回来了。

“云和通过转变生产方式和生活方式，让村民从种田转向‘种风景’。同时，利用金融手段鼓励他们保护环境的自觉性和积极性，让绿水青山越来越美，老百姓越来越富！”云和县委书记叶伯军说。